

二零零八年五月十九日會議
資料文件

立法會公務員及資助機構員工事務委員會

在職公務員、退休公務員及合資格家屬的醫療福利

目的

本文件載述為公務員及合資格人士提供的醫療及牙科福利(下稱“公務員醫療福利”)。

合約條款和現行政策

資格

2. 政府作為僱主，有合約責任為公務員及合資格人士提供公務員醫療福利。公務員及合資格人士包括：

- 月薪公務員及其合資格家屬(配偶、未滿 19 歲的未婚子女，以及 19 歲或以上但未滿 21 歲正在接受全時間教育／職業訓練或由於身體衰弱或精神欠妥而須倚賴有關人員供養的子女)；
- 領取退休金或年積金的居港退休公務員及他們的居港合資格家屬(見下文第 3 段)；
- 殉職公務員的居港合資格家屬；
- 在職期間或退休後身故公務員的居港合資格家屬，而這些家屬正根據孤寡撫恤金計劃或尚存配偶及子女撫恤金計劃領取撫恤金；以及
- 根據聘用條款合資格享有公務員醫療福利的其他人士。

3. 在二零零零年六月一日或之後按新條款受聘的公務員，受強制性公積金計劃或公務員公積金計劃保障。由於這些人員退休後不合資格享有退休金福利，在他們離職後，其本人(及其合資格家屬)便不再享有公務員醫療福利。只有按新條款受聘並基於因公受傷或患上職業病而被終止服務的公務員除外。這些人員除享有喪失工作能力福利外，他們在離職後可終身繼續享有公務員醫療福利。

福利範圍

4. 公務員醫療福利的範圍載列於相關的《公務員事務規例》、公務員事務局通告和通函。有關文件的規定屬公務員僱用條款和條件的一部分。

5. 公務員及合資格人士除須支付《公務員事務規例》規定的住院費及假牙和口腔裝置費用外，可免費享用政府或醫院管理局(醫管局)提供的診治和醫療服務。一般而言，不論任何職級和職系的公務員，均享有同等水平的醫療福利¹。

6. 此外，如醫管局主診醫生證明為病人開處的藥物／儀器／服務在治療上屬必需，而該項目是醫管局醫院或診所沒有供應或須收費的，公務員及合資格人士可向政府申請發還有關項目的費用。這項安排有助公務員及合資格人士獲取治療其病情的必需藥物等，即使有關藥物屬醫管局《藥物名冊》下的病人自費項目。

由衛生署提供服務

7. 政府作為僱主，有合約責任為公務員及合資格人士提供醫療福利。目前，這些責任，有少部分是通過衛生署履行，包括該署轄下只限公務員及合資格人士使用的 34 間牙科診所²和三間普通科診所、開放予公眾人士使用的衛生署其他診所(如提供社會衛生服務、長者服務等的診所)，以及(上文第 6 段闡述的)發還醫療費用安排。

由醫管局提供服務

8. 政府主要以醫管局的服務來履行其合約責任，通過全港的普通科門診診所、專科門診診所及醫院網絡，提供服務，而這些服務多屬免費。大部份的醫管局普通科門診診所，均有訂明在正常的日間診症時間內，為有需要求診的現職公務員預留一定數目的優先籌，讓他們在接受治療後，如健康情況許可，返回工作崗位。此外，伊利沙伯醫院(L 座)也特設公務員及合資格人士診症時段，為他們提供專科服務。醫療技術日新月異，新藥物面世，加上醫管局制訂的治療程序，公務員及合資格人士都因而受惠。醫管局醫生會視乎公務員及合資格人士的病情、可用的藥物、治療方案等，來決定治療的優先次序及方法。

¹ 《公務員事務規例》附件 6.1 載列適用於所有公務員及合資格人士的醫院住院收費。《公務員事務規例》附件 6.2 載列按公務員月薪所屬的總薪級表薪點或同等薪點而定的假牙、口腔裝置和其他修復服務收費表。至於適用於退休公務員的收費，會參照該員每月退休金的對應總薪級表薪點來決定。屬首長級薪級第 3 點及以上的人員可在指定的衛生署診所接受每年健康檢查，但只限該員本人。

² 牙科診所預留少量診症時段，為有需要的公眾人士提供緊急牙科服務(只限止痛和脫牙)。

改善措施

9. 我們一直與醫管局及衛生署緊密聯繫，監察和改善為公務員及合資格人士提供的醫療服務。舉例來說，在二零零八至零九年度，總目37綱領(7)項下公務員醫療福利的撥款，會增加5,540萬元至5.817億元，較去年的撥款增加10.5%。這筆額外撥款是用以加強衛生署轄下專為公務員及合資格人士提供的牙科服務，以及應付預期會增加的公務員及合資格人士的發還醫療費用申請。

10. 為精簡行政程序，我們與醫管局合作發展一套聯網資格核證系統，代替目前以紙張表格核證資格的做法。新系統推行後，公務員及合資格人士到醫管局及衛生署轄下的醫療及牙科服務機構求診時，便無須再出示紙本表格(即通用表格第181號、庫務署表格第447號或退休金／撫恤金證)。他們只須出示身分證明文件(例如香港身分證)，供診所／醫院職員查核，有關職員便會透過資格核證系統查核他們的資格。資格核證系統不但更方便公務員及合資格人士，也可省卻部門管方簽發紙本表格所需的行政工作。以退休公務員及其合資格家屬為對象的資格核證系統第一階段，已在二零零八年一月推行。而第二階段和最後階段則約在二零零八年年中推行，對象包括在職公務員、其合資格家屬和其他合資格享有公務員醫療福利的人士。

11. 在社會層面上，政府已就公營醫療系統的改革措施及方案展開公眾諮詢，以期改善所提供的服務，並確保香港現有的醫療融資方式能長遠維持下去。諮詢結果或會影響公務員醫療福利。我們會密切注視這方面的發展。我們已鼓勵中央評議會職方，就向公務員及合資格人士提供的公務員醫療福利，研究公眾諮詢文件中所提事宜。我們在進一步審議應否對公務員醫療福利作出改變，以及如何改變時，會考慮職方的意見及公眾諮詢的結果。

12. 請議員備悉本文件內容。

公務員事務局
二零零八年五月